

强富美高 新江苏

企业篇



扬子江药业集团

推动乡村产业高质量发展 助力乡村全面振兴

7月盛夏,在内蒙古自治区包头市固阳县,扬子江药业集团黄芪(有机)标准化种植基地内一派繁忙,药农们正严格按照操作标准,精心照料数千亩有机黄芪。7月19日,扬子江药业集团携手固阳县举办的“首届龙凤堂717有机黄芪节”拉开了序幕。

坚守品质,特色种植拓宽乡村致富路

2018年,总部位于江苏省泰州市的扬子江药业集团经过严格评估,决定将有机黄芪标准化种植基地落户在1300多公里之外的固阳县怀朔镇。如今,种植基地不仅为集团提供稳定的货源保障,“种植—加工—销售”的全产业链帮促模式还吸引了新老药农与集团建立紧密合作关系,共同推动黄芪产业高质量发展,书写产业助力乡村全面振兴的新篇章。

基于种植基地,扬子江药业集团与固阳县达成订单式合作,对符合企业标准的有机黄芪予以收购,在保障原材料品质的同时,让药农们将更多精力投入田间管理、新种植技术应用、新经验的学习,帮助药农掌握新技术,实现增收致富。

为保障种植全流程可追溯,扬子江药业集团每年都会向种植基地派驻管理人员,帮助药农对照集团标准,将每批黄芪生长的水土、气候、施肥等溯源信息进行日常录入。如今,有机黄芪种植已形成选种育苗精准化、有机种植严格化、加工仓储规范化、生产过程透明化的质量标准体系。这一体系的建立不仅提升了有机黄芪的品质,也提升了药农对种植质量的要求。

在扬子江药业集团与药农共同努力下,种植基地的有机黄芪品种成功通过“三无全”(无硫磺加工,无黄曲霉毒素污染,无公害和全过程可追溯)品牌认证,种植基地通过了世界卫生组织承认的药用植物种植和采集质量管理规范(GACP)符合性认证。

今年3月,扬子江药业集团与固阳县达成新的合作意向。集团坚持以种植高品质有机黄芪为基础,通过加强技术培训,引入先进运营方式,以规模化种植推进标准化生产,助力固阳县黄芪产业高质量发展,赋能乡村全面振兴。

搭建平台,多措并举推动高质量发展

近年来,固阳县农户种植有机黄芪积极性不断提升,固阳县“正北芪”品牌影响力持续扩大,吸引了多地客商前来考察合作。2023年11月,黄芪入选按照传统既是食品又是中药材的物质目录,扬子江药业集团和固阳县发展黄芪产业迎来新机遇。

人气旺,产业兴。在固阳县委县政府的支持下,扬子江药业集团借助固阳县“正北芪”品牌优势,在7月19日举办了以“有机好黄芪,自然有底气”为主题的“首届龙凤堂717有机黄芪节”。通过形式多样的溯源、体验等环节,加深产业链下游合作伙伴对有机黄芪品质与价值的认知和理解,为持续拓展市场助力。

作为链主企业,扬子江药业集团已多次举办中国(固阳)黄芪产业发展峰会、中国(固阳)有机黄芪产业推进峰会等大型活动。此次举办有机黄芪节,旨在搭建平台,拉近产地与市场的距离,让越来越多的人了解有机黄芪的价值,探索产业链、供应链联动的更多可能性,拓宽黄芪种植及产业未来发展路径。

目前,扬子江药业集团已在全国80多个道地药材产区或主产区建立中药材种植基地,不断总结基地管理模式和经验,并复制推广到其他适宜的基地。在推动自身高质量发展的同时,扬子江药业集团还积极融入和服务当地经济社会发展,为不同地区农户创造更多就业机会,助力乡村全面振兴。

创新赋能,加速迈向高端化、智能化、绿色化

原材料是影响产品质量的关键因素。为充分发挥道地药材的价值,在中成药生产过程中,扬子江药业集团通过数字化、信息化、智能化管理,运用5G、云计算等新一代信息技术,建立从种植、生产到运输全流程各环节的透明可追溯机制。同时,集团积极对标世界领先标准,推动传统制造环节转型升级,向高端化、智能化、绿色化方向发展。

从道地药材产区直运来的黄芪,在人工检验合格后,会进入质检中心,依托先进的现代化检验设备,对50多项指标进行检测,实现二次筛查。在扬子江药业集团江苏龙凤堂中药有限公司(简称“龙凤堂”),黄芪洗润切烘等各环节已实现全自动处理。当有生产需要时,被统一制成小段的黄芪就会沿着设定路线,自动投放到提取罐中,经过多天的浸渍、渗漉、浓缩、醇沉等提取步骤得到清膏。这一从中药材前期处理到提取的现代化解决方案实施后,龙凤堂黄芪生产效率提升了28%,产量增长了43%。

2023年初,龙凤堂成功通过国家标准化管理委员会对“中药流程智能制造国家高新技术产业标准化试点”项目的验收,成为江苏省行业内首家通过验收的试点企业。

如今,扬子江药业集团在固阳县开展的有机黄芪现代化产业实践,已成为当地乡村全面振兴道路上的亮丽风景。未来,扬子江药业集团将继续完整、准确、全面贯彻新发展理念,进一步加大科技创新投入,助力更多领域加快发展新质生产力,同时,持续专注产品品质升级,为健康中国建设和乡村全面振兴持续贡献智慧和力量。

数据来源:扬子江药业集团



扬子江药业集团黄芪(有机)标准化种植基地



扬子江药业集团江苏龙凤堂中药有限公司厂区

扬子江药业集团车间的生产、检测设备